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物质转化价类图1角度

1. (2024·广东选考)部分含Mg或Al或Fe物质的分类与相应化合价关

系如图。下列推断合理的是(　　)

A．若a在沸水中可生成e，则a→f的反应一定是化合反应

B．在g→f→e→d转化过程中，一定存在物质颜色的变化

C．加热c的饱和溶液，一定会形成能产生丁

达尔效应的红棕色分散系

D．若b和d均能与同一物质反应生成c，则组

成a的元素一定位于周期表p区
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【答案】　B
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的饱和溶液，也有可能直接得到Fe(OH)3沉淀，故C错误；假设b为Al2O3

，即d为Al(OH)3，c为铝盐，Al2O3、Al(OH)3与稀盐酸反应均生成铝盐，

此时组成a的元素为Al，位于周期表p区；假设b为Fe2O3，即d为Fe(OH)3

，c为铁盐，Fe2O3、Fe(OH)3与稀盐酸反应均生成铁盐，此时组成a的元

素为Fe，位于周期表d区，故D错误。
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2. (2023·广东选考)部分含Na或含Cu物质的分类与相应化合价关系

如图所示。下列推断不合理的是(　　)

A．可存在c→d→e的转化

B．能与H2O反应生成c的物质只有b

C．新制的d可用于检验葡萄糖中的醛基

D．若b能与H2O反应生成O2，则b中含共价键

【答案】　B
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【解析】　由图可知a、b、c对应物质分别为：钠、氧化钠(过氧化

钠)、氢氧化钠或a、b、e、d对应物质分别为：铜、氧化亚铜、氧化铜、

氢氧化铜。由分析可知氢氧化钠和硫酸铜反应生成氢氧化铜，氢氧化铜

受热分解生成氧化铜所以存在c→d→e的转化，A合理；钠和氧化钠(过

氧化钠)都能与H2O反应生成氢氧化钠，B不合理；新制氢氧化铜可用于

检验葡萄糖中的醛基，C合理；若b能与H2O反应生成O2，则b为过氧化

钠，结构中含共价键和离子键，D合理。
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物质转化循环图2角度

3. (2024·安徽选考)下列选项中的物质能按图示路径在自然界中转化。

且甲和水可以直接生成乙的是(　　)

选项 甲 乙 丙

A Cl2 NaClO NaCl

B SO2 H2SO4 CaSO4

C Fe2O3 Fe(OH)3 FeCl3

D CO2 H2CO3 Ca(HCO3)2

【答案】　D
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【解析】　Cl2与水反应生成HClO和HCl，无法直接生成NaClO，A

错误；SO2与水反应生成亚硫酸而不是硫酸，B错误；氧化铁与水不反应，

不能生成氢氧化铁沉淀，C错误；CO2与水反应生成碳酸，碳酸与碳酸

钙反应生成碳酸氢钙，碳酸氢钙受热分解生成二氧化碳气体，D正确。
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4. (2024·江苏选考)在给定条件下，下列制备过程涉及的物质转化均

可实现的是(　　)

【答案】　A
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【解析】　电解氯化钠溶液可以得到H2和Cl2，H2和Cl2点燃反应生

成HCl，故A的转化可以实现；氢氧化镁和盐酸反应可以得到氯化镁溶

液，但是电解氯化镁溶液不能得到Mg，电解熔融MgCl2才能得到金属镁

单质，故B的转化不能实现；纯碱工业是在饱和食盐水中通入NH3和CO2

先得到NaHCO3，然后NaHCO3受热分解为Na2CO3，故C的转化不能实

现；工业制备硫酸，首先黄铁矿和氧气反应生成SO2，但是SO2和水反应

生成H2SO3，不能得到H2SO4，故D的转化不能实现。
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物质转化微流程3角度

5. (2024·辽宁选考)某工厂利用铜屑脱除锌浸出液中的Cl－并制备Zn，

流程如下。“脱氯”步骤仅Cu元素化合价发生改变。下列说法正确的是

(　　) 
不与稀硫酸反应，在氧化剂存在下可以反应

锌浸出液中相关成分(其他成分无干扰)

离子 Zn2＋ Cu2＋ Cl－

浓度(g·L－1) 145 0.03 1
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A．“浸铜”时应加入足量H2O2，确保铜屑溶解完全

B．“浸铜”反应：2Cu＋4H＋＋H2O2===2Cu2＋＋H2↑＋2H2O

C．“脱氯”反应：Cu＋Cu2＋＋2Cl－===2CuCl

D．脱氯液净化后电解，可在阳极得到Zn

【答案】　C
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